

1Н // 825579 (039)

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей
среды Республики Беларусь
Гомельский областной комитет природных ресурсов
и охраны окружающей среды
Учреждение образования
«Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»
Учреждение образования
«Мозырский государственный педагогический университет
им. И.П. Шамякина»

ТРАНСГРАНИЧНОЕ
СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Материалы III Международной
научно-практической конференции

12 сентября 2014 года
г. Мозырь, Республика Беларусь

ТРАНСГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК ОДНО ИЗ ПЕРСПЕКТИВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Л.Н. Лантиева

*УО «Мозырский государственный педагогический университет
им. И.П. Шамякина», г. Мозырь, Беларусь*

В последние годы развитие туристической деятельности в Республике Беларусь приобретает все большую актуальность, и одним из ведущих его направлений является экотуризм, который можно рассматривать как необходимую составляющую всех видов и форм рекреационной деятельности населения.

Одним из наиболее перспективных направлений в сфере экотуризма является трансграничное сотрудничество.

Цель работы: исследование перспективных направлений трансграничного сотрудничества в экотуризме.

Туризм является одной из ведущих и наиболее динамичных отраслей мировой экономики. Во многих странах он играет значительную роль в формировании валового внутреннего продукта, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления и другие, т.е. выступает своеобразным катализатором социально-экономического развития. В свою очередь, на развитие туризма воздействуют различные факторы: демографические, природно-географические, социально-экономические, исторические, религиозные, политико-правовые и др.

Согласно «Государственной программе развития туризма в Республике Беларусь на 2011 – 2015 годы», утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.03.2011 № 373, туризм является одной из важнейших сфер современной экономики.

Особый акцент в Государственной программе сделан на въездной и внутренний туризм как доходную составляющую экономики Республики Беларусь. По статистике, более 80% туроператоров Республики Беларусь работают на выездной туризм. Въездной туризм развит слабо. Поэтому развитие въездного туризма и поддержка внутреннего туризма являются приоритетными направлениями развития сферы туризма в Республике Беларусь.

В соответствии с Национальной программой в республике взято направление на развитие следующих видов туризма:

1 Транзитный и трансграничный туризм, который предлагается развивать, исходя из геополитического положения страны. Предполагается развитие придорожной сети туристской инфраструктуры, позволяющей организовать отдых в течение нескольких дней, с посещением туристских достопримечательностей, расположенных вдоль автомагистралей и транспортных коридоров.

2 Организация трансграничных туристских маршрутов, включающих посещение туристских объектов пограничных государств. В перспективе планируется создание туристских центров вдоль основных транспортных коридоров, в первую очередь, на основе малых исторических городов с ценным историко-культурным наследием (Мир, Несвиж, Слоним, Заславль, Кобрин, Коссово и др.).

3 Использование богатого культурно-исторического наследия Республики Беларусь и общности истории и культуры Беларуси со странами-соседями.

4 Создание условий для формирования туристско-экскурсионных маршрутов для разных категорий населения по местам важных исторических событий. Возможна организация ностальгических туров для выходцев из Беларуси и их потомков, проживающих сейчас в других странах. Планируется более активное вовлечение молодежи к путешествиям по родному краю.

Особенности географического расположения Республики – в центре Европы, прохождение через территорию трансевропейских и трансграничных транспортных коридоров, которые связывают страны Западной и Центральной Европы с Россией и странами Азии, а

также Скандинавские страны с южными регионами Европы и территорией Средней Азии, делают перспективными развитие транзитного и трансграничного автомобильного и водного туризма. С учетом географического расположения судоходных рек Беларуси развитие данного вида туризма предусматривается на Днепро-Бугском канале и реке Припять от Бреста до Мозыря, на реках Березина, Днепр, Сож от Борисова до Гомеля. Интересна для туристов организация и проведение водных маршрутов на спортивных судах типа «байдарка», малогабаритных (до 6,5 м) весельных лодках по Березинской водной системе, Августовскому, Огинскому, Днепро-Бугскому каналам.

Наиболее перспективным, на наш взгляд является трансграничное сотрудничество на ООПТ и вовлечение их в экотуристическую деятельность. На 1 января 2014 г. система особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь включает 1213 объектов, в том числе 1 заповедник, 4 национальных парка, 85 заказников республиканского значения (31 ландшафтный, 38 биологических, 16 гидрологических), 249 заказников местного значения, 306 памятников природы республиканского и 568 – местного значения. Общая площадь особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь составляет 1615,4 тыс. га, или 7,8 % от площади страны, в том числе площадь особо охраняемых природных территорий республиканского значения – 1341,5 тыс. га, или 6,4 %. На Березинский биосферный заповедник и национальные парки приходится 476 тыс. га, или 29,4 % площади всех особо охраняемых природных территорий, на заказники – 1124,1 тыс. га, или 69,6 %, на памятники природы – 15,4 тыс. га, или 0,9 %.

В структуру особо охраняемых природных территорий входят разнообразные лесные (около 58 %), болотные (около 20 %), луговые экологические системы (около 17 %) и экологические системы внутренних вод – долины рек и озерные водоемы (около 5 %).

В целях создания системы особо охраняемых природных территорий, репрезентативной по отношению ко всем типичным и редким природным ландшафтам и биотопам, обеспечения природного равновесия, сохранения естественных и близких к естественному состоянию экологических систем, биологического и ландшафтного разнообразия и устойчивого использования его компонентов на национальном и региональном уровнях в интересах настоящего и будущего поколений, определения основных перспективных направлений

деятельности в области развития особо охраняемых природных территорий и управления ими, Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 02.07.2014 № 649 утверждена «Национальная стратегия развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 г.».

В последние десятилетия особую актуальность приобретают виды туризма, основанные на природном потенциале страны, в том числе агротуризм. Развитие познавательного, оздоровительного, экологического, научного, событийного и других видов туризма будет тесно связано с формированием туров в малых городах, трансграничных и особо охраняемых природных территориях.

Развитие объектов туристической индустрии позволит обеспечить значительные поступления в бюджет, прежде всего за счет увеличения доходов от реализации туристических услуг и связанных с ними видов деятельности, в том числе валютных поступлений.

Таким образом, проведенное исследование перспективных видов трансграничного сотрудничества в сфере экотуризм в Республике Беларусь, позволяет выделить в этой сфере следующие направления:

- 1) включение в сеть экотуризма всех регионов страны, включая приграничные территории;
- 2) развитие экотуризма на трансграничных ООПТ;
- 2) развитие въездного и выездного экотуризма;
- 3) разработка и продвижению отечественных экотуров, сосредоточенных на ключевых направлениях туристических рынков;
- 4) создание условий для привлечения в Республику иностранных туристов;
- 5) развитие таких видов туристической деятельности как агротуризм, познавательный туризм, приключенческий, рекреационный, транзитный, трансграничный туризм и др.;
- 6) экологическое образование и просвещение.

При условии грамотного развития трансграничного сотрудничества экологический туризм может сыграть свою роль в экономическом и социальном благополучии республики, содействовать охране природы и развитию традиционных культур.